

# 結婚開支逾31萬創新高

## 為婚錢

## 男家禮金劈價15%

通脹厲害，婚禮開支都不斷再創新高，分分鐘搞到新人「頭痕痕」。昨日最新公布的一項結婚消費調查發現，今年新人結婚的平均開支逾31.19萬元，創歷年新高，五年間急升28%。婚宴開支佔準新人結婚花費最多金錢，平均近16萬元，大排筵席的風光背後，就唯有「孤寒」岳丈與丈母娘，調查發現，男家向女家支付禮金時「講價」風氣湧現，男家「寸土必爭」下，今年的禮金平均價降至五萬元，較六年前下跌15%。

大公報記者 張琪

結婚資訊媒體「生活易」在今年8至10月期間，以網上問卷形式成功訪問1771名準備在2014至2016年結婚的準新人，發現本地新人籌備婚禮開支平均31.19萬元，較去年升3%，相比2010年的24.41萬元，急升28%，創歷年新高。新人消費的四大開支中「大頭」依然為「婚宴酒席」，每對新人婚宴酒席平均花費15.95萬元，較去年上升1%。其次開支依次為「戒指及首飾」、「蜜月旅行」和「婚紗攝影」，分別約位5.1萬元、3.8萬元及2.3萬元。(詳見表)

### 酒席開支佔總數一半

生活易研究經理繆志華透露，本港新人在「戒指及首飾」項目的開支較去年上升8%，是結婚開支增幅最大的項目。他續稱，由於今年本港經濟情況良好，而且黃金、首飾有保值、增值的優勢，故受到新人追捧。去年2013年的蛇年，是中國人俗稱的「盲年」，不宜婚嫁，政府統計處數據顯示，去年有5.53萬對新人註冊結婚，估計不少人將結婚計劃留在今年實行，加上2014年的普通話發音諧音「愛你一世」，估計今年結婚人數較往年增加，按此推算，今年香港整個結婚消費市場總值，估計高達172億元。

### 戒指首飾開支增幅最大

不過，有新人慨嘆想結婚不容易。今年6月剛結婚Tanny坦言，二人雖無借錢結婚，但整個婚禮用了35萬元，花去了夫婦二人兩年來的所有積蓄。她透露，本來想旅行結婚，但無奈家人期望有一個熱鬧婚宴才設置婚宴。她在會所的婚宴筵開25席，費用佔結婚所有開支的一半。而且在場地布置及酒水等方面都嚴重超出預算。繆志華指，新一代卻對婚宴形式都有要求，對場地、布置等要求更高，令預算亦會有所增加。

香港人結婚，傳統上男家要向女家父母支付禮金，女家父母通常要求男家「界多啲禮金」，以示男家對女家的重視。但調查發現，較2009年的約5.8萬元下跌15%，今年禮金平均價僅剩為5萬元，而且湧現男方出現多番講價風氣。

### 應向父母表明經濟狀況尋諒解

面對禮金「講價」新趨勢，為免男女家雙方為禮金生摩擦，該機構「教路」新人商討禮金五大攻略，包括雙方家長見面前，應先商討甚至確定禮金數目；父母開價前，新人應先提出心中禮金數目；若只欠少許差額，新人可夾計填補差額；若難以定下金額，可以其他方式例如酒席圍數及人情全收去，代替禮金價；若無計可施，應直接向父母表明經濟狀況，尋求他們理解。

新婚的Tanny則說：「禮金多少其實唔重要，雖然我老公當時無壓價，但都係畀咗39999元。其實而家好多屋企人都會理解年輕人嘅壓力，只要禮金意頭好，屋企人都無所謂。」



▲據結婚資訊媒體「生活易」調查發現，新人結婚的平均開支逾31.19萬元，創歷年新高

### 婚嫁開支

項目	2014年平均金額	較2013年增幅
婚宴酒席	\$159,519	1%
戒指及首飾	\$51,081	8%
蜜月旅行	\$38,408	4%
婚紗攝影	\$22,635	0%
婚禮、婚宴攝影攝錄	\$11,778	1%
婚紗禮服購買或租賃	\$10,086	5%
化妝及髮型	\$6,948	1%
其他	\$11,432	9%
總計	\$311,887	3%

  

類型	2014年	2011年
高級酒店	\$1000	\$1000
一般酒店	\$800	\$800
高級酒樓	\$800	\$600
一般酒樓	\$600	\$500

資料來源：生活易《2014年全港結婚消費調查》



▲剛結婚的Tanny透露，「人情」不足以支付婚宴費用

【大公報訊】記者張琪報道：廣東人有謂「人情緊過債」，結婚喜帖更被港人視為「紅色炸彈」，一旦收到，就立即四出打聽「公價人情」，以防無端生爭拗。最新調查數據顯示，多年持續不變的500元「公價人情」，今年將成絕響，一般酒樓的「公價人情」上升至600元起，但高級酒店的人情中位數，維持不變仍是1000元。

「給五百元人情就不要來」事件，前年在網上熱烈討論，準新娘明言在酒店設婚宴，不接受少於500元人情，在網上瘋傳後惹起社會強烈回響，「人情」也有明碼實價。

生活易昨日所公布調查發現，由2009年起維持不變的500元「公價酒樓人情」，今年升至600元起跳。六月結婚的Tanny透露，自己的婚宴上朋友都出手大方，無出現500元「人情」，但「人情」依然不足以支付婚宴費用。她續稱「人情升價已經成為趨勢，如果給500元作人情已算好少」。

生活易研究經理繆志華回應指，現時新人在婚宴上的花費有上升趨勢，好多參加婚宴的嘉賓都會適當地增加「人情」。但高級酒店人情中位數則保持1000元，一般酒店及高級酒樓的婚宴，人情中位數同樣保持在800元的水平。

調查並發現，婚宴後的「人情分配」情況，新人平均可「袋」70%，彌補高昂的婚禮支出，其餘的由女家父母收17%，男家父母收13%。

## 人情公價五嚟成絕響

# 廿款USB充電器七成安全未達標

【大公報訊】記者楊致珩報道：不少人都會用USB充電器為手機及平板電腦等充電，消費者委員會聯同機電工程署的抽查發現，有七成樣本未能通過所有安全測試，問題包括絕緣距離不足可能增加短路風險等，不過機電署指，正常操作下不會構成危險。亦有三個樣本誇大輸出電流量，消委會指，該做法有可能違反《商品說明條例》，已將有關結果通知海關跟進。

### 部分誇大輸出量違商品例

消委會聯同機電署揀選了市面上20款USB充電器供應器（又稱USB充電器）進行測試，售價由50元至



▲消委會揀選市面上20款USB充電器進行測試，結果只有六個樣本通過全部安全測試項目

324元不等，當中包括LG、Apple、三星等原廠充電器及兩款沒有牌子的型號。結果發現，只有六個樣本通過全部安全測試項目，它們皆為單一輸出，即只有USB插槽，且都是手機品牌原廠出品。

有問題的樣本包括，「Super」、「iPolar」、「Thunder-Charge」、「Capdase」樣本絕緣強度不足，存在漏電風險；「KES」、「Super」的線圈及電路板固定不完善，最壞情況下可能增加觸電危險。另外，三款樣本誇大輸出的電流量，包括無牌子型號YXT-TR068、「iPolar」及「Thunder-Charge」。

### 六樣本欠安全證明需停售

消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文稱，輸出電流較大的USB充電器因為較高規格材料製造，通常成本較高，誇大輸出規格可能令消費者誤以為以一般售價即可購得較高階的產品，有可能構成虛假商品說明，消委會已將有關測試結果轉介海關跟進。

機電署認為，部分樣本雖未符合測試的部分要求，但正常操作下不會構成危險。而無牌子型號YXT-TR068及TC02-iG、「KES」、「Super」、「Arctic」及「Thunder-Charge」因供應商未能提供有效的「符合安全規格證明書」，署方已要求即時停止供應有關產品，並會向他們採取適當行動。

# 部分乳膠漆含鉛砷或害幼童

## 房委會停車場收費調整

2015年新收費 (加幅)		
月租泊位	有蓋	露天
私家車	\$1,330至2,340 (約4%)	\$1,090至1,920 (約4%)
輕型貨車	\$2,620 (約4%)	\$2,010 (約4%)
電單車	\$410 (約8%)	\$320 (約7%)
時租泊位	時租	日泊
私家車	上調\$1	上調\$5
輕型貨車	不變	不變
電單車	不變	不變

資料來源：房屋委員會

## 房委會停車場明年加價

【大公報訊】全港130個公屋停車場涉及2.82萬個泊車位的收費，明年1月1日起加價，月租泊位加價4%至8%，所有地區的私家車泊位時租收費將上調一元，「日泊」和「24小時泊」收費上調五元。電單車和輕型貨車泊位時租收費則維持不變。房屋委員會形容加幅溫和，新收費貼近市場水平。

房委會商業樓宇小組昨日通過轉下停車場2015年收費調整，房委會表示，加價後的收費平均仍略低於大部分同類停車場。新收費下，私家車及輕型貨車泊車位月租收費將上調約4%，而電單車有蓋泊位及露天泊位收費則分別上升8%及7%（見表）。房委會轄下停車場私家車泊車位的月租收費，按照停車場租用率分三個層級，即分別按租用率達90%或以上、50%至低於90%，及低於50%分為的第一層級、第二層級及第三層級，提供不同的優惠收費。

### 電動車免費停泊兩小時

為響應政府推廣電動車政策，房委會會繼續於電動車在時租泊車位充電期間提供免費泊車優惠，以兩小時為限；以及向公用事業公司就其在房委會停車場安裝的電動車充電設施，象徵式收取每年一元的暫准證費。

【大公報訊】街市物價高企，影響基層市民生活。「爭取天水圍食環街市關注組」昨前往立法會，抗議天水圍6個街市中5個被領匯集團壟斷，並逐步將基層街市「超市化」，造成租金上升，物價昂貴。要求立法會跟進天水圍興建街市和熟食中心事宜。

立法會公眾街市事宜小組委員會昨開會討論興建新街市議題，有天水圍街市關注組在立法會門外請願，要求議員促請政府成立「跨部門的專責小組」，跟進天水圍區興建街市及熟食中心的可行方案，包括在天榮輕鐵站內，預定興建的居屋屋苑下層增設街市設施及熟食中心；或在區內現有空置停車場改建為街市設施等。關注組還要求政府進行「天水圍區內興建公營街市可行性」的研究調查，並向公眾公布結果。另外，希望議員能幫助關注組約見政府官員，以解決天水圍公營街市的議題。

關注組負責人指，天水圍居民現時購買日常生活用品及食品的價格遠超於相鄰的屯門和元朗區，甚至灣仔區。關注組曾在今年4月向立法會申訴部做出投訴，要求政府就「沒有在天水圍興建食環署綜合街市」事宜做出解釋，雖然立法會與有關部門進行了個案會議，但關注組無從得知會議內容，所以要求政府做出回應。

關注組負責人指，天水圍居民現時購買日常生活用品及食品的價格遠超於相鄰的屯門和元朗區，甚至灣仔區。關注組曾在今年4月向立法會申訴部做出投訴，要求政府就「沒有在天水圍興建食環署綜合街市」事宜做出解釋，雖然立法會與有關部門進行了個案會議，但關注組無從得知會議內容，所以要求政府做出回應。

### 含量符合環保要求

消委會測試了市面上10款適用於室內牆壁或天花的內牆乳膠漆，每款均選購了白色、粉藍、粉紅及粉黃四種顏色，每罐樣本的售價介乎60元至685元不等。測試項目包括揮發性有機化合物（VOC）、鹵素化合物、6種重金屬、耐用程度和防霉表現。

結果發現，四個牌子的部分產品含有微量的鉛，包括「環采」的四種顏色，「AFM Safecoat」的

白色、粉藍及粉黃色，「金菊花」的粉藍、粉紅色，以及「多樂士」的粉黃樣本，「Mythic」的四種顏色則含有微量的鉛或砷，不過上述樣本的鉛及砷含量均符合現時環保標籤的要求。

### 施工時應保持空氣流通

消委會指，鉛是有毒的重金屬，經常接觸可能會損害神經系統、紅血球、腎臟，影響智力及四肢協調，由於幼兒及胎兒的體型較小及新陳代謝不同，較易受到影響。而長期接觸或攝入砷，則可增加患上皮膚癌、膀胱癌及心臟病的風險。

消委會提醒，在家居環境中，重金屬含量越少越理想。施工時間宜選在溫度低及氣候乾燥的日子，使用時要按產品的使用方法稀釋分量、安全事項等施工和儲存。施工時亦應佩戴口罩，場地應保持良好通風，如開啓門窗及抽氣扇等。



▲消委會調查發現，十款乳膠漆樣本中有五款樣本含有微量的鉛或砷